

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 爱视频

2025年9月24日 星期三 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/黄蓉



扫码看视频

9月23日清晨，湖南长沙松雅湖畔，盛文定和黄金如往常一样，推动轮椅，开始了每日10公里的训练。和普通人不同，他们的“跑鞋”是两架轮椅，赛道是环湖的柏油路。汗水与车轮的轨迹交织，他们在为下一场马拉松做准备。

因意外事故高位截瘫的夫妻俩，正用实际行动证明，即使身体受限，生命的赛道依然可以无限延伸。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 熊思思

榜样的力量，让他重燃生活希望

高位截瘫，意味着胸部以下的身体失去知觉，连生活自理都是巨大的挑战。面对挫折，盛文定坦言，“我确实沮丧了很久。”

生活的巨变让他陷入迷茫，直到走进“希望之家”，这家专门为脊髓损伤者设立的机构，为盛文定打开了新世界的大门。

在这里，他不仅接受了专业的康复训练，更结识了许多有着相似经历的残友。“看到很多朋友通过自我调整走出了阴霾，活出精彩的人生，我也受到了鼓舞。”盛文定告诉记者，这种榜样的力量，让他重新燃起了对生活的希望。

更奇妙的是，盛文定和黄金在“希望之家”重新相遇，相似的境遇、相通的心灵让彼此在相互了解中越走越近。“我和妻子第一次遇见是2007年在医院做康复治疗的时候，能再次相遇是一种缘分。我一直想找一个相知相伴、互相了解的人来陪伴自己，让以后的生活更精彩。”盛文定勇敢地道出心声，两颗曾受重创的心紧紧靠在一起，他们从朋友发展成夫妻，成为彼此最坚实的依靠。

相互扶持，携手挑战马拉松

结婚后，轮椅马拉松成为夫妻俩生活的新篇章。2019年，盛文定第一次参加由长沙“美人鱼公益”组织的轮椅马拉松。“当时既激动又忐忑，不知道自己能不能坚持下来。”令人惊喜的是，在大家的鼓励下，他不仅顺利完赛，还因表现出色拿到了第一名。这份成功的喜悦极大地鼓舞了夫妻二人，他们也正式开启了马拉松之旅。

如今，无论是残联举办的赛事，还是公益机构组织的活动，只要条件允许，都能看到这对夫妻并肩“奔跑”的身影。盛文定主要挑战半程马拉松(21.0975公里)，黄金则更多参与5公里或10公里的欢乐跑。

“我的体力比较好，通常会在前面等她。”盛文定描述着比赛中的场景，“如果她手部不适，我会帮她按摩或者递水。”这种相互扶持，不仅体现在赛场上，更渗透到他们的日常生活中。

对于高位截瘫选手，马拉松的挑战远超想象。“前期准备工作比健全选手复杂得多。”盛文定介绍，比赛中他们需要掌握好呼吸节奏、体能分配，轮椅的控制也需要技巧。

2024年，两人顺利完成了衡阳半程马拉松，并计划向全程马拉松发起冲击。今年6月9日，夫妻俩参加了松雅湖第四届轮椅马拉松并携手完赛，在比赛中夺得了二等奖。

每日训练已是生活常态，积极备战下一场比比赛是夫妻俩共同的目标。“我们想证明，残疾并不是人生的终点。”盛文定语气坚定。尽管轮椅限制了行动范围，但他们挑战自我、向往广阔天地的心从未被束缚。对他们而言，马拉松不仅是体育竞技，更是一种生命力的证明。

轮椅当“跑鞋”

高位截瘫夫妻挑战马拉松 “残疾并不是人生的终点”



近年来，各类马拉松比赛现场，都能看到盛文定夫妻俩并肩的身影。
受访者 供图

AI作“翅膀”

折翼后人生半路“重启” 他为百余家企业添助力



徐蒙正在做康复训练。 受访者 供图



扫码看视频

“命运可以折断我的翅膀，但不能折断我翱翔天空的勇气。”5年前，徐蒙创办的“巴布母婴会所”在全省开出23家

店，人生得意时他突发脑出血，落下肢体残疾。人生至暗时刻，徐蒙在家人和残联的支持下，以AI应用为翼，重新闯出了一条人生新赛道。

9月22日，衡阳睿洛塔人工智能应用有限公司正式入驻衡阳市高新区创新中心，徐蒙感慨道：“我曾经连笔都握不住，现在，这双手可以通过AI技术帮企业握紧未来。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 刘勇 周旭峰

突发脑出血致残，人生至暗时刻

今年40岁的徐蒙是湖南衡阳人，自华中科技大学法律系毕业后，做过法务顾问、餐饮运营、奔驰4S店营销策划，攒下了人生的第一桶金。

2014年，他带着86万元积蓄回到衡阳，创立了“巴布母婴会所”。“我开的母婴护理店并不卖产品，而是提供婴儿护理、游泳和产后恢复服务等。”徐蒙告诉记者，鼎盛时期，自己开了23家母婴店。

就在事业蒸蒸日上之际，2020年5月25日凌晨，仍在工作的他突发脑出血倒下，开颅手术、ICU7天、14张病危通知、医疗费200余万元……徐蒙活了下来，却因左侧肢体功能障碍被鉴定为三级残疾，母婴店也受到疫情影响接连关闭。

“母亲在医院陪了我一年。”徐蒙坦言，他曾一度闭锁自己，拒绝整个世界。直到有一天，他决定不再消沉：“荣耀的我是我，残缺的我也是我，我要先面对我、接纳我、爱我。”他含着泪，毅然选择走出来。

接触AI应用，闯出人生新赛道

身体落下残疾，徐蒙一边积极康复，一边寻找新出路。2024年初，他偶然接触到AI技术。“我在很多商业体工作过，最清楚客户需要什么，在我看来，AI不仅是技术，更是一个让实体企业‘被看见’的新机会。”徐蒙认为，虽然有很多免费教程教大家如何使用AI，但如果有一个专业的AI应用团队为商家提供服务，何尝不是商机。

徐蒙迅速成立一支5人小队，在不足40平方米的小办公室中，“睿洛塔”诞生了。

第一个客户是一家本地烘焙店，团队用AI为客户做了舆情分析，发现低糖低脂产品更具市场竞争力，随后定制内容、生成脚本、精准推送……一个月后，该店线上订单增长150%，客流提升80%。

“举个例子，我们为一家食品厂做营销策划，会用AI数据大模型为他匹配合适的批发销售商，通过AI找到经销商法人的微信，再人工添加所需的客户为好友，有意愿的可进一步详谈，达成合作。”徐蒙介绍，他们会购买有专利权的收费AI工具，以代理权的方式实现合作，确保AI技术应用的稳定性。

如今，徐蒙团队逐渐搭建起“AI营销资源库”，覆盖餐饮、教育、零售等20余个行业，公司已服务超过120家企业。提及未来，徐蒙表示，希望3年内能开50家分公司，帮助更多大学生和残友实现就业。